

# 2月进口增速创13个月新低

## 3月贸易顺差或减少

本报记者 倪铭娅

海关总署8日发布的数据显示,1-2月,我国贸易顺差2778.2亿元人民币(折合441.5亿美元),去年同期贸易逆差为47.8亿美元。2月我国出口8751.2亿元(折合1393.7亿美元),同比增长21.8%;进口7789.7亿元(折合1241.2亿美元),同比下降15.2%。

分析人士认为,外需逐渐恢复拉动2月出口继续稳定增长。国际大宗商品价格回落叠加新一轮人民币被动升值,导致2月进口增速创13个月来新低,同时印证国内经济的弱复苏格局。在此背景下,顺差超预期扩大以及新增外汇占款的大幅增加,预计难以支撑人民币大幅升值。

根据海关统计,1-2月,我国出口2.05万亿元(折合3267.3亿美元),同比增长23.6%;进口1.78万亿元(折合2825.8亿美元),同比增长5%。

交通银行金融研究中心研究员陈鹤飞表示,在春节错位的低基数效应推动以及美国经济进一步复苏、全球整体有效需求开始趋势性好转的拉动下,2月出口呈现稳定增长。需要关注的是,2月我国进口增速同比下降15.2%,创近13个月新低。陈鹤飞认为,国际大宗商品价格回落叠加新一轮人民币被动升值,是2月份进口增速同比负增长的主要原因。一方面,受美国经济形势好转推动美元指

数走强的影响,国际大宗商品价格回落明显,拉低进口金额;另一方面,近期日元、英镑等国际货币贬值,使人民币面临新一轮被动升值压力。人民币汇率的升值在一定程度上降低了进口商品的价格水平,导致2月进口同比负增长。

上海证券分析师王伟力认为,即使经过季调后,进口数据也显得后劲不足,这印证了目前国内经济的弱复苏格局。

### 人民币现大幅升值

海关数据显示,2月我国贸易顺差达到961.5亿元(折合152.5亿美元),去年同期为贸易逆差319.8亿美元。央行日前发布数据显示,1月新增外汇占款人民币

6836.59亿元,连续第2个月上涨,创出历史新高。贸易顺差的超预期扩大以及新增外汇占款的大幅增加,引发市场对人民币升值的担忧。

王伟力认为,1月外汇占款及2月贸易顺差为国内市场提供了充足的流动性。在短期内,货币市场的资金价格不会出现大幅波动。在抑制通胀的总目标下,预计短期内央行或将加大在公开市场的对冲回笼力度。

中银国际研究部宏观经济分析师叶丙南认为,贸易顺差只是影响人民币汇率的一个因素,如果中国经济复苏一直偏弱,很难支撑人民币大幅升值。

全国政协委员、央行副行长易纲日前表示,目前人民币汇率

离均衡点已经很近。今年的汇率会更加均衡、富有弹性,并且会基本保持稳定。

对未来的贸易顺差走势,陈鹤飞表示,考虑到国内需求企稳对进口增速的拉动作用,预计3月份月度贸易顺差可能有所收窄。他表示,随着全国“两会”后国内投资项目的进一步上马,预计固定资产投资累计同比将继续回升,进口商品的需求很可能逐步增加。同时,春节后微观企业主体逐步进入开工旺季,也将促使进口商品的需求进一步增加。此外,受贸易顺差有所扩大的影响,为平衡贸易收支,预计未来政府仍将可能继续推动鼓励进口的政策。整体来看,进口规模或将有所扩大。

## 今年以来29家IPO在审企业被终止审查

根据证监会3月8日公布的IPO申报企业情况表,本周共有7家IPO在审企业被终止审查。其中,拟在创业板上市的企业5家,拟在主板及中小板上市的企业2家。今年以来,共有29家IPO在审企业被终止审查。

最新公布的IPO申报企业情况表显示,截至7日,本周共有7家创业板拟上市企业被终止审查,分别是江苏斯菲尔电气股份有限公司、江苏和利新材料股份有限公司、天津市亚安科技股份有限公司、福建福特科光电股份有限公司、江苏速升自动化装备股份有限公司。

此外,截至7日,IPO在审企业共有869家。其中,拟在上海证券交易所上市的有175家,拟在深圳证券交易所上市的有684家(含323家拟在创业板上市企业)。(毛健宇)

## 陈清泰:场外市场为解决中小企业融资难提供新途径

中国上市公司协会副会长陈清泰日前在全国中小企业股份转让系统有限责任公司调研时表示,中小企业、创新型企业发展面临的难点之一就是融资难,特别是在企业发展的初创期融资链条更是薄弱,场外交易市场的建立将为解决这一问题提供新的途径,具有积极意义。

全国中小企业股份转让系统有限责任公司董事长杨晓嘉从机构组建、市场发展、制度建设、技术创新等方面介绍了全国中小企业股份转让系统的基本情况,以及2013年的工作安排。公司总经理谢庚介绍,全国中小企业股份转让系统的建立着眼于为中小企业、创新型企业发展提供价格发现和风险管理平台,并通过这一平台以及一系列相关制度安排,

陈清泰指出,场外市场挂牌的企业是公众公司,也是中国上市公司协会服务的对象,希望双方加强沟通与合作,相互支持,共同发展。(毛健宇)

## 上交所:风险警示股票交易总体稳定

上海证券交易所8日对市场关注的风险警示板运行和债券市场互联互通方面的问题作出回应。上交所表示,风险警示股票交易总体稳定。将研究强化监管措施,对风险警示板运行情况进行持续监控,进一步关注和抑制不合理的投机行为,确保风险警示板平稳运行。

宋林表示,小镇的实践证明,通过制度设计可以确保农民权益,并保持农村集体经济的本色。农民以流转土地入股农业合作社,每年可获取红利、租金以及参与合作社生产、运营所得的工资。

宋